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Totul se întâmplă într-o perioadă în care cererea pentru forța de muncă 
înalt calificată continuă să crească, iar economia este în plină dezvoltare. 
Datele oficiale ne spun că, până în 2030, România va avea nevoie de 
peste 600.000 de meseriași și buni profesioniști; dar, în același timp, 
statistica indică faptul că, în următorul deceniu, fenomenul îmbătrânirii 
se va accentua – vor fi de trei ori mai multe persoane active (încadrate 
în câmpul muncii) cu vârsta de peste 65 de ani!

Institutul Național de Cercetare Științifică în Domeniul Muncii și Protecției 
Sociale (INCSMPS) a raportat recent că, până în 2030, ocupațiile care 
necesită forță de muncă înalt calificată (specialiști în domeniile IT, juridic 

sau sănătate) vor înregistra o creștere a cererii cu 624.000 de job-uri 
vacante. Asta înseamnă o medie de 100.000 specialiști/an, în condițiile în 
care facultățile de profil din țară (stat și private – Politehnică, Administrație, 
Afaceri, Drept, Medicină etc.) furnizează cumulat un număr total de doar 
40.000 de absolvenți/an.

Olăritul este considerat cel mai vechi meș-
teșug din istorie. Aparent una ușoară, munca 
asta necesită mult talent, dar și pricepere, iar nu 
întotdeauna rezultatul este tocmai cel așteptat. 
Tocmai de aceea, de cele mai multe ori, olarii 
sunt primii critici ai creației populare – ei văd, 
simt și elimină defectele mai bine ca oricine și 
privesc lucrarea în primul rând din perspectiva 
eșecului fiindcă își doresc ca produsul finit să 
atingă perfecțiunea.

Pentru a înțelege mai bine ce înseamnă 
această muncă, ne-am gândit că nu strică 
să descoperim măcar o părticică din tainele 
olăritului. Totodată, observăm că acest meș-
teșug începe să se răspândească printre 
tineri, care caută să-i valorifice potențialul 
și din punct de vedere al câștigului material.

Economia de piață și pătrunderea pro-
duselor de serie în România, importate din 
China, sunt principalele motive pentru care 
azi avem o îndelungată și ireversibilă criză 
a meșteșugurilor populare. 

România nu stă deloc bine în ceea ce privește piața 
muncii, acolo unde numărul tinerilor activi cunoaște un 
declin puternic. Și, în paralel, fenomenul îmbătrânirii este 
tot mai accentuat, potrivit datelor Institutului Național de 
Statistică. În cel mult 10 ani, multiplele provocări de ordin  
demografic cu care țara noastră se confruntă azi vor 
impacta major economia – seniorii părăsesc câmpul de 
lucru, iar în locul lor nu prea va mai veni nimeni, fiindcă 
tinerii au ales să plece în străinătate!
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Ne pleacã tinerii din þarã!

Programul „Erasmus+”, interculturalitate ºi diversitate

Olãritul, meºteºugul nepieritor al istoriei româneºti

Piața de muncă rămâne, de la un an la altul, fără forță proaspătă
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Integrare și conexiune, iată cele două aspecte care caracterizează 
cel mai bine oportunitatea de învățare de care au parte elevii Colegiului 
UCECOM „Spiru Haret”, din București. În perioada 23 martie – 7 aprilie, un 
grup format din 13 elevi și două cadre didactice a luat parte la una dintre 
cele mai frumoase aventuri care poate stimula învățarea prin descoperire, 
anume un stagiu de practică în Valencia, Spania. Organizația parteneră care 
a facilitat desfășurarea activităților a fost Universal Mobility SL, Valencia,  
în cadrul proiectului Erasmus+ 2023-1-RO01-KA121-VET-000120437.

La aceste cursuri de instruire practică au participat elevi din clasele 
a XI-a și a XII-a de liceu, de la calificările Tehnician în gastronomie și Orga-
nizator banqueting, care au fost îndrumați de către tutorii de practică din 
locațiile valenciene La Loba, Cafe Tierra del Mar, Salad Planet și Mister Cafe. 

Acest stagiu de pregătire practică a avut ca obiective explicarea prin-
cipalelor reguli de igienă și de ținută în ceea ce privește lucrul în unitățile 
alimentare, de primire a clienților în restaurant, de servire și debarasare a 
meselor și, de asemenea, prepararea diverselor feluri de mâncare specifice 
atât bucătăriei internaționale cât și celei spaniole.

Bastionul Croitorilor, simbolul meºteºugarilor din Cluj

Gheorghe Brãtianu – promotor al cooperaþiei

Personaje de poveste din pãnuºi de porumb
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Breasla meșteșugarilor croitori din Cluj a finanțat 
construcția bastionului, iar scopul urmărit a fost acela de 
fortificare a cetății orașului. În Evul Mediu, croitorii alcă-
tuiau una dintre cele mai puternice și mai avute bresle 
de meșteșugari din Transilvania.

În istoria de aproape 600 de ani, acest turn a trecut, 
în mai multe rânduri, prin momente de mare cumpănă 
și de fiecare dată s-a aflat la un pas de a fi făcut una 
cu pământul. Prima încercare teribilă prin care a trecut 
Bastionul Croitorilor a fost și cea mai grea dintre toate –  
o descătușare nemaivăzută a naturii a transformat con-
strucția, în numai câteva minute, într-o grămadă de moloz 
și praf. Turnul a fost reconstruit prin priceperea mește-
șugarilor zidari și redat spre folosință „fraților” croitori.

Al doilea moment de cumpănă a consemnat un eve-
niment mai rar întâlnit: chiar conducerea cetății Clujului a 
decis să pună jos Turnul pentru a evita, astfel, ca simbolul 
orașului să ajungă pe mâinile dușmanilor. Sub privirile 
încărcate de ură ale vrăjmașilor veniți să cucerească 
locurile de pe ambele maluri ale Someșului, Bastionul 
Croitorilor a fost incendiat.

Renăscut din propria-i cenușă pentru a treia oară, 
turnul se înalță și azi semeț, ca o garanție că breasla 
meșteșugarilor este nepieritoare, stă acolo de pază, la 
porțile cetății, și așa va rămâne pe veci, în pofida încercă-
rilor oricăror venetici. (L.T.)

Un Memorandum de înțelegere a fost semnat, la  
28 aprilie, de Alianța Cooperatistă Internațională (ACI) și 
Indian Farmers Fertiliser Cooperative (IFFCO) pentru orga-
nizarea Conferinței cooperatiste globale 2024 și a Adunării 
Generale a ACI la New Delhi, în India.

Semnatarii memorandumului de înțelegere au fost 
directorul general al IFFCO, dr. U.S. Awasthi, și directorul 
general al ACI, Jeroen Douglas. Documentul a fost semnat 
în Iordania, unde s-a desfășurat cea de-a 11-a Conferință 
a miniștrilor din Asia și Pacific. La acest eveniment au fost 
prezenți președintele ACI, Ariel Guarco, președintele ACI 
Asia și Pacific, dr. Chandra Pal Singh Yadav, directorul 
general al NCDC, Pankaj Bansal, dr. Mohammad Thneibat 
– președinte al Cooperativei miniere de fosfat din Iordania 
(JPMC), Bhima Subrahmanyam – președinte al Asociației 
internaționale de cooperare bancară (ICBA) și Savitri Singh –  
CEO al Uniunii Naționale a Cooperativelor din India (NCUI), 
plus o serie de oficiali din sectorul cooperativelor și din 
partea Guvernului indian.

Gazda evenimentului care reunește cooperatori din 
întreaga lume va fi Indian Farmers Fertiliser Cooperative 
(IFFCO), care reprezintă 50 de milioane de fermieri, prin 
intermediul a 36.000 de cooperative.

„Sunt încântat să semnez cu IFFCO și, prin intermediul 
lor, cea mai mare comunitate agricolă și mișcare cooperativă 
din lume acest important Memorandum de înțelegere. Acesta 
sigilează parteneriatul nostru de lungă durată într-un mod 
formidabil, aducând Conferința Globală ACI pentru prima 
dată în India”, a spus Jeroen Douglas.

Dr. Awasthi a scris pe Twitter: „Un Memorandum de 
înțelegere este semnat între domnul Jeroen Douglas, direc-
torul general ACI, pentru a organiza Adunarea Generală 
ACI, Conferința Globală a cooperativelor ACI 2024 și pentru 
a lansa Anul Internațional al cooperativelor ONU 2025 la 
New Delhi, în India. Un moment de mândrie pentru India 
deoarece este prima dată când ACI își ține Adunarea 
Generală în India”.

Tema conferinței este „Cooperativele aduc prosperitate 
pentru toți” și își propune să transmită mesajul că insti-
tuțiile cooperatiste sunt centrate pe oameni, conduse de 
scopuri și orientate spre progres. ACI este recunoscătoare 
pentru că IFFCO va găzdui cooperative din întreaga lume 
în orașul istoric Delhi, unde este și biroul nostru regional 
din Asia-Pacific.

În India, cooperativele reprezintă o modalitate eficientă 
prin care oamenii își exercită controlul asupra mijloacelor 
de trai economice. Mișcarea cooperatistă acoperă aproape 
98% din India rurală.

Negreșit, putem spune că elevii și-au însușit o gamă 
variată de abilități după finalizarea acestui stagiu de 
practică, precum: capacitatea de a comunica într-o limbă 
de circulație internațională, cunoștințe în domeniul ales 
necesare inserției pe piața muncii europeană, aptitudinea  
de a lucra în echipă și de a comunica eficient în vederea 
rezolvării problemelor întâmpinate și adoptarea de valori 
și norme de bună conduită în societate.

Cultura spaniolă le-a fost insuflată elevilor prin interac-
țiunea cu tutorii de practică, aceștia din urmă învățându-i  
pe copii să realizeze principalele preparate spaniole 
tradiționale, dintre care reamintim paella, patatas bravas 
și chiar empanada. Totodată, ei le-au împărtășit elevilor 
noștri câteva dintre secretele gastronomice ale gustului 
desăvârșit pe care îl au aceste tipuri de mâncăruri.

Ghidați de încurajări, feedback permanent și apre-
cieri ale reușitelor, liceenii Colegiului UCECOM „Spiru 
Haret” au depășit cu succes și examenul final, care a 
constat în pregătirea de băuturi și preparate specifice 
Spaniei.

Relația cu tutorii de practică a fost una bazată pe 
încredere reciprocă și respect, iar elevii au primit sfaturi 
de care să țină cont în viitor pentru perfecționarea lor 
profesională.

Experiența cunoașterii universului spaniol pentru elevi 
a continuat cu următoarele activități culturale, desfășurate 
cu ajutorul organizației partenere: tur ghidat al orașului 
Valencia, vizite la muzee, parcuri, catedrale, peșteri și 
chiar o excursie de o zi la Peniscola, un oraș aflat pe 
coasta de est a Spaniei.

Pe lângă explorarea obiectivelor turistice, elevii au 
avut parte de un atelier care a constat în învățarea 
elementelor de bază ale limbii spaniole prin intermediul 
jocului, aceștia reușind să-și însușească câteva noțiuni 
de comunicare în limba locală, fapt care a facilitat  
interacțiunea acestora cu tutorii de practică.

Vizita la Bioparc, o imensă grădină zoologică, întinsă 
pe o suprafață de 10 hectare și care găzduiește circa 
800 de animale din peste 120 specii (fauna africană 
de savană și pădurea ecuatorială) a fost cu adevărat 
impre sionantă! Elevii au admirat peisaje de vis și animale 
pe care nu le-au mai văzut până atunci, unde forfota 
unei vieți cu adevărat uimitoare susține reproducerea 
ecosistemelor.

Oceanograful, cel mai mare parc maritim din Europa, 
care are printre atracțiile sale animale precum rechini, 
balene, delfini, pinguini și foci, a fost un prilej de delectare 
pentru elevi; ei au realizat fotografii spectaculoase și au 
asistat la un spectacol organizat în incinta delfinariului, 
adânc de 36 de metri. Vizita s-a încheiat cu achizițio-
narea de suveniruri pentru cei dragi și promisiunea că 
se vor reîntoarce în acest loc minunat de fiecare dată 
când au ocazia!

De asemenea, excursia la Peniscola a reprezentat 
pentru elevi o frumoasă călătorie în lumea tradițională 
spaniolă, unde peșterile din zonă, arhitectura castelului 
medieval, peisajele de la malul mării și străzile pline de 
magazine și clădiri vechi i-au introdus pe aceștia într-un 
decor parcă desprins din basme.

Acest proiect a însemnat o etapă importantă în 
dezvoltarea atât pe plan educațional, cât și personal 
a elevilor Colegiului UCECOM „Spiru Haret”, fiind o 
oportunitate de învățare menită să le extindă orizonturile 
cunoașterii, ale creativității și spontaneității în domeniul 
gastronomic, o branșă unde acumularea experiențelor 
duc spre performanță şi susțin realizarea lor profesională  
din viitor.

Participarea elevilor în acest stagiu de pregătire 
practică reprezintă un motiv de mândrie pentru școala 
noastră deoarece aceștia au avut și vor avea parte de 
toată susținerea noastră necondiționată în vederea atin-
gerii celor mai înalte standarde de performanță.

Universitatea Babeş-Bolyai – Cluj-Napoca, Universitatea 
din Bucureşti şi Universitatea „Politehnica” Bucureşti ocupă 
primele trei locuri în Metarankingul Naţional al instituţiilor 
de învăţământ superior publicat de Ministerul Educaţiei.

Locul 4 este ocupat de Universitatea de Medicină şi 
Farmacie „Carol Davila”, din Bucureşti, locul 5, de UMF „Iuliu 
Haţieganu”, din Cluj-Napoca, iar locul 6, de Universitatea 
„Transilvania”, din Braşov. Pe locul 7 vine Universitatea 
„Alexandru Ioan Cuza”, din Iaşi, pe 8 – Universitatea de 
Vest, din Timişoara, iar pe poziția a 9-a, Academia de 
Studii Economice, din Bucureşti. Top 10 este încheiat de 
Universitatea Tehnică, din Cluj-Napoca.

Metarankingul Naţional este un mecanism de evaluare 
şi ierarhizare a universităţilor bazat pe analiza unor clasa-
mente universitare internaţionale recunoscute la nivel global.

O serie de roci împrăştiate pe o străveche linie a 
unui ţărm de pe Marte arată că „Planeta Roşie” ar fi fost 
mult mai asemănătoare Terrei decât au crezut oamenii de 
ştiinţă, conform unui studiu publicat în jurnalul JGR Planets.

Rocile, descoperite de roverul „Curiosity”, aparţinând 
NASA, sunt neobişnuit de bogate în oxid de mangan – 
un compus chimic care se adaugă pe lista în creştere a 
dovezilor care susţin că Marte a fost odinioară o planetă 
ce putea găzdui viaţă şi chiar ar fi dispus de niveluri de 
oxigen în atmosferă similare celor terestre.

NASA consideră că manganul „este un erou necu-
noscut în evoluţia vieţii pe Pământ”. Oamenii de ştiinţă 
susțin că manganul era prezent din abundenţă în roci şi 
în oceane înainte de apariţia primelor forme de viaţă pe 
Pământ, în urmă cu aproximativ 4 miliarde de ani şi că 
a deschis drumul pentru oxigen, aflat la baza existenţei 
vieţii pe Pământ.
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ªtiri de azi pentru mâine

ACI și IFFCO, memorandum semnat la 28 aprilie

Topul universităților din România

Dovezi că Marte se aseamănă cu Terra

Programul „Erasmus+”, interculturalitate ºi diversitate

Bastionul Croitorilor, simbolul meºteºugarilor din Cluj

De prin lumea cooperatistã

(Urmare din pagina 1)

Ridicat undeva în jurul anului 1460 pe 
teme lia unei vechi locații medievale, Bastionul  
Croitorilor este simbolul meșteșugarilor din 
Cluj și singura clădire din orașul de pe Someș 
care a supraviețuit, aproape intactă, trecerii 
unei jumătăți de mileniu.
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Gheorghe Brãtianu – promotor al cooperaþieiOameni ºi locuri – întâlniri istorice

Cooperația a luat naștere, am 
putea spune, odată cu apari-
ția înălțătoarelor idealuri ale 

răscoalei tinerilor din Franța – libertate, 
egalitate şi fraternitate. Astfel, nu este 
nicio surpriză că părinții fondatori, care 
și-au adus aportul antreprenorial la apa-
riția acestui fenomen, sunt câteva dintre 
marile personalități de referinţă publică şi 
conştiinţă patriotică ale vremii. Avem în 
vedere nume dintre cele mai sonore, ale 
unor politicieni de prim-rang, importanți 
oameni de ştiinţă și din educație, a căror 
pledoarie pentru implementarea unui 
sistem social puternic, de pus la baza 
economiei naționale, a dovedit lupta cu 
scepticismul balcanic.

Între aceștia, având o contribuţie de 
rezonanţă şi înaltă prestanţă morală, 
menţionăm numele istoricului Gheorghe 
I. Brătianu (1898-1953), nepot al lui I.C. 
Brătianu, considerat patriarhul familiei, și 
fiul seniorului Ionel I.C. Brătianu, marele 
om politic liberal, cu o contribuţie deci-
sivă la dezvoltarea României moderne.

Gheorghe Brătianu s-a născut în 
1898, mama lui fiind prinţesa Maria 
Moruzi-Cuza, văduva băiatului domnito-
rului Alexandru Ioan Cuza. A crescut la 
Ruginoasa, în Iași, iar familia Brătianu 
l-a recunoscut ca fiu legitim, chiar dacă 
părinții săi erau divorțați. Abia după 1918 
s-a produs o apropiere între tânărul 
Gheorghe și tatăl său, Ionel Brătianu, 
căruia obișnuia să-i ceară sfaturi, dar 
mai ales sprijin.

Însă, mai mult ca oricine, asupra lui va 
avea un impact puternic istoricul Nicolae  

Iorga, pe care avea să-l cunoască în 
vara lui 1916, în timpul unei vizite la 
Vălenii de Munte. De altfel, apropierea 
dintre cei doi avea să se facă simțită 
imediat, Iorga publicându-i tânărului 
Brătianu primul studiu – „O oaste moldo-

venească acum trei veacuri”, în „Revista 
istorică”. Gheorghe I. Brătianu avea doar 
16 ani, pe atunci, iar un an mai târziu 
înfiinţa revista-manuscris „Încercări”.

La 18 ani, după intrarea României în 
război, Gheorghe I. Brătianu se înrolează 

voluntar și ajunge să fie încorporat la 
Regimentul 2 Artilerie. Participă la luptele 
grele de la Cireşoaia, unde este rănit, 
dar imediat după ce se face bine pleacă 
din nou pe front, în Bucovina.

Chiar dacă s-a înscris la Facultatea 
de Drept, din Iaşi (pe care a absolvit-o 
în 1919), istoria și influența lui Iorga l-au 
convins să abandoneze cariera juridică, 
luând drumul Sorbonei, unde frecven-
tează cursurile prestigioşilor profesori 
Ferdinand Lot şi Charles Diehl. În 1923 
devine doctor în filosofie la Universitatea 
din Cernăuţi, iar peste șase ani mai 
susține și doctoratul francez, la Sorbona,  
cu teza intitulată „Cercetări asupra 
comer ţului genovez din Marea Neagră 
în secolul al XIII-lea”.

De-a lungul carierei, scrie mult și 
deseori face referire la breslele meş-
teşugăreşti din Ţara Românească şi 
Moldova. Astfel, ca deputat, împreună 
cu unchiul Vintilă Brătianu, ex-premier 
al României, promovează o serie de legi 
care au vizat asociaţiile de meseriaşi din 
țară. Iată ce frază a rostit în Parlament, 
la o ședință solemnă – „După acest 
război care a devastat ţara, multe insti-
tuţii n-au mai putut funcţiona ca înainte. 
Singurul domeniu în care activitatea a 
sporit a fost cel al cooperaţiei”.

Astfel, Gheorghe Brătianu are meritul 
de a fi unificat legislaţia cooperatistă, 
după înfăptuirea României Mari, care 
a însemnat alipirea provinciilor istorice 
Basarabia, Bucovina, Transilvania şi 
Banat la trupul țării.

L. TEODORESCU

Când vorbim despre cooperaţia meşteşugărească din România, a 
cărei istorie se întinde de-a lungul unui veac și jumătate, întotdeauna 
avem în vedere numele ilustre care au sprijinit formarea acestei bresle 
și fără a căror contribuție poate că nu am mai fi discutat azi despre 
o organizație puternică, serioasă, de sine stătătoare. Nu puțini sunt 
cei care au cochetat cu idealurile cooperatiste, dar doar câțiva și-au 
dedicat timpul și existența întrajutorării sectorului nostru. Printre aceștia 
și Gheorghe Brătianu, pe care îl evocăm în paginile numărului actual 
din Gazeta „Viața CM”.

Dintre cele care încă mai supraviețuiesc, 
anacronice precum vremurile din care provin, 
puține pot trezi emoția filonului tradițional, 
auten tic românesc precum cele care au la bază 
ceramica. Olăritul stă la granița dintre meșteșug 
și artă, dar tocmai în această dezbatere regă-
sim frumusețea-i milenară – pământul, apa și 
focul s-au unit într-o ceremonie sacră a nașterii 
creației populare.

Românii au moștenit olăritul din adâncul tim-
purilor, dovezi ale practicării sale pe meleagurile 
carpato-danubiano-pontice datând din perioada 
neoliticului. Dincolo de formă, proporții, decor ori 
culoare, vasele de ceramică ieșite din mâinile 
olarilor reprezintă nu doar necesitatea acoperirii 
unor rosturi practice, ci și definiția virtuții artistice 
a meșteșugarului, care a pus în creația sa toată 
știința, inventivitatea și imaginația avute.

Încă din vremuri demult apuse, țăranul român  
s-a înconjurat de lucruri care îi erau utile, 
nicio dată pur decorative și impersonale. Astfel, 
vasul de lut a întruchipat dintotdeauna lucrul 
viu născut din mâini truditoare, care au știut 
să rostuiască materia primită de la Dumnezeu, 
înnobilând-o prin efort și suferință. Dacă mai 
crede cineva că olăritul este o joacă de copii, 

atunci să petreacă doar câteva ore într-un atelier  
și să vadă munca brută ce necesită forță, înde-
mânare și temeinice cunoștințe depusă de un 
meșteșugar.

Privind la uneltele folosite (troaca, mezdreaua,  
cuțitoaia, fachieșul și plotogul, cornul, gaița) 
înțelegem și care sunt principalele etape ale 
preparării lutului înainte de ardere – curățire, 
dospire, frământare, modelare, uscare, orna-
mentare. Să amintim și de morișca de mână, 
o simplă râșniță folosită pentru măcinarea fină 
a oxizilor de plumb și a nisipului ce intrau în 
compoziția smalțului aplicat pe vasele de lut 
între două arderi în cuptor.

Bineînțeles, vedeta atelierului este roata 
olarului, formată din două discuri (unul mai mic, 
sus, și unul mai mare, în partea de jos) unite 
printr-un ax vertical. Bulgărele de pământ se 
așează pe discul de sus, iar meșterul olar, cu 
piciorul, mișcă rapid discul de jos, astfel învâr-
tind roata ce va da forma circulară vasului dorit.
Tinerii învață meșteșugul olăritului

Și cum tinerii sunt tot mai atrași de „misterul” 
artei populare, mulți au început să cocheteze 
cu olăritul. Ba, unii încearcă să facă și bani 
din asta, căci valorificarea materială trebuie să 
reprezinte, în fapt, un obiectiv al oricărui meș-
teșugar și nimic rău nu este în asta. În felul 
acesta, în România au început să apară din ce 
în ce mai multe școli/tabere care își propun să 
prezinte oamenilor tainele olăritului. Pe Valea  
Buzăului, de exemplu, la Colți, un astfel de ate-
lier de ceramică a fost organizat la Centrul de 
Artă Aluniș. Zeci de copii învață să folosească 
roata, modelează lutul, pun întrebări și primesc 
răspunsuri. 

Astfel, tradiția este dusă mai departe în 
zonă și, totodată, se dă un ajutor și creșterii și 
dezvoltării comunității locale.

Gândindu-ne și la noi, cooperația meșteșugă-
rească din România este plină de specialiști în 
domeniu, meșteșugari care în orice moment ar 
putea să-și împărtășească vasta experiență celor 
interesați, mai cu seamă dacă proiectele deru-
late se dovedesc a fi de succes. Și economic,  
dar mai ales spiritual.

Olãritul, meºteºugul nepieritor al istoriei româneºti
(Urmare din pagina 1)

(Urmare din pagina 1)

Ne pleacã tinerii din þarã!
Greu de găsit o soluție, mai cu seamă pentru că numărul 

tinerilor activi pe piața muncii, cu vârste cuprinse între 20 și 
34 de ani, scade de la un an la altul. Fenomenul migrației nu 
a ocolit nici România, direct afectată de plecarea peste hotare 
a profesioniștilor, a meșterilor/meseriașilor din toate domeniile. 
Suntem pe locul 17 la nivel global, cu peste 5,7 milioane de 
români care au ales să lucreze și să se stabilească în străinătate. 
Printre motivele principale ale exodului se numără salariile mai 
mari oferite de alte state, sistemele de sănătate performante, 
infrastructura educațională dezvoltată, mentalitatea și, pe ultimul 
loc, condițiile climatice mai favorabile.

În același timp, potrivit Organizației Mondiale pentru Migrație,  
România importă din ce în ce mai multă forță de muncă, în 
special din Asia, dar raportul dintre numărul emigranților români 
și cel al imigranților străini care s-au stabilit aici este de 6 la 1.

În ultimul deceniu, populația României a scăzut cu aproximativ 
1,2 milioane de locuitori. Din această cifră, 97% (1,1 milioane) 
sunt tineri care au plecat în străinătate – și undeva la 100.000 
s-au stabilit definitiv acolo.

Astfel stând lucrurile, este firesc să ne întrebăm încotro se 
îndreaptă România și dacă această cale pe care a apucat-o este 
cea corectă. La cum se mișcă lucrurile în prezent, pare-se că 
politicile socio-economico-demografice nu ar fi tocmai cele mai 
potrivite. Tinerii nu sunt convinși că merită să rămână acasă, 
iar autoritățile privesc neputincioase la cozile formate la ieșirea 
din țară. NICHOLAS CEZARLAURENȚIU TEODORESCU



21 mai
● GABRIELA ELENA PATACHI, contabil şef al SCM CONF 

Alba Iulia ● RADU CONSTANTIN ARDELEANU, administrator 
al Soc. Coop. ARC ELECTRO Constanţa.

23 mai 
● IRINA ROGOZAN, contabil şef al SCM SOLIDARITATEA Cluj-Napoca.
24 mai
● ELENA STOIAN, preşedinte al SCM IGIENA Brăila ● GRIGORE TOMA, 

preşedinte al SCM CERAMICA Horezu ● IOAN RUS, preşedinte al SOCOM 
UNIREA Soc. Coop. Petroşani.

26 mai
● ALESANDRU STOIAN, preşedinte al SCM TEHNOMETALICA Bucureşti 

● AUREL UNGUREAN, președinte al SCM CARTONAJUL Suceava ● IONEL 
GHEORGHE, președinte al SCM ARTA MESERIAȘILOR Pitești ● PETRICĂ 
VALENTIN MAXIM, președinte al SCM GR1 SERVICE Iași.

27 mai
● CAMELIA BONCIU, şef contabil al SCM MUNCĂ ŞI PRODUCŢIE Slobozia.
29 mai
● ADRIAN BENȚA, director economic al SCM INSTALATORUL Bucureşti.
30 mai
● VIOREL RAŢIU, preşedinte al UJCM Sălaj ● MARIA COCIŞ, contabil şef al 

SCM SIGMA Cluj-Napoca ● TAVI NAZARIE, preşedinte al SCM GR1 TEHCONF 
Iaşi ● DUMITRU LIVIU ENACHE, preşedinte al Soc. Coop. UNIREA TOP Balş 
● IANCU BECA, vicepreședinte al UJCM Constanţa.

31 mai
● MANUELA SIMONA CREŢU, contabil şef al SCM UNIREA Suceava.
1 iunie
● NICOLAE ROZOREA, administrator unic al SCM FRIZCIP Făgăraş.
2 iunie
● DAN IOAN BIRIŞ, preşedinte al Soc. Coop. SPOT Timişoara ● MARINELA 

FELICIA BUCAN, preşedinte al SCM SOLIDARITATEA Cluj-Napoca ● TEODORA 
LUMINIŢA FLORE, preşedinte al SCM MUNCA Huedin.

3 iunie
● LILIANA DANCIU, preşedinte al SCM UNIREA Constanţa ● CORNEL 

ROTARU, administrator al SCM GR1 PRESTCOR Iaşi.
4 iunie
● CORNEL LAZĂR, președinte al SCM PRECIZIA Arad ● MIHAELA-DANIELA 

PETRESCU COSSAC, administrator al SCM FARMEC Constanța.
5 iunie
● MIHAI BOGDAN ANDREI, preşedinte al SCM CARTONAJUL Bucureşti  

● DORINA POPUŢOAIA, președinte al SCM GR1 MUNCA COLECTIVĂ Paşcani 
● BIANCA DOBRA, contabil şef al SCM MOBILTEX Motru.

6 iunie
● FLORINA PĂUNA, preşedinte al UJCM Olt.
7 iunie
● LAVINIA MIRON, preşedinte al SCM AVÂNTUL Galați.
8 iunie
● MARIA POPA, administrator al SCM SPERANŢA PRESTCOM Constanţa.  
9 iunie
● OVIDIU JUDELE, administrator unic al SCM FIBIA Făgăraş ● ELENA 

DĂNESCU, contabil şef al SCM PROGRESUL Rm. Vâlcea.
10 iunie
● MARIA POPA, președinte al SCM DELTA Tulcea ● DUMITRU DRAGOTONIU,  

președinte al SCM MOBILA Dr. Tr. Severin. 
12 iunie
● LUCICA PICUŞ, preşedinte al SCM PROGRESUL Galaţi ● ELENA MIRON, 

contabil şef al SCM GR1 IGIENA Iaşi.
13 iunie
● ADELA IORGA, contabil şef al Soc. Coop. IGIENA Tulcea.
14 iunie
● SORINEL RAFAEL DANIEL PIELMUŞ, preşedinte al SCM IGIENA LUX 

Ploieşti ● ELMAR IOSIF HÄCKL, preşedinte al Soc. Coop. UNIREA Timişoara 
● MARIA ARSENE, preşedinte al SCM MUNCITOAREA Topoloveni ● MANUELA 
CAMELIA BĂBŢAN, contabil şef al SCM IGIENA Zalău.

15 iunie
● VIOREL MAREȘ, președinte al SCM AUTO MAMAIA Constanța ● MARILENA  

VUCEA, preşedinte al SCM MOBILTEX Motru ● MARCELA  DOLNICEANU, 
contabil şef al SCM GR1 MOBILĂ ŞI TAPIŢERIE Iaşi.

16 iunie
● CAMELIA FANU, preşedinte al Soc. Coop. BIJUTERIA Timişoara ● CORNELIA  

STANCU, preşedinte al SCM SÂRGUINŢA Rm. Vâlcea.
18 iunie
● VIORICA CODĂU, contabil şef al SCM CONFECŢIA Botoşani.
19 iunie
● MARIA OPROIU, contabil şef al UJCM Ialomiţa ● MOISE BLAJ, preşedinte 

al SCM VOINŢA Zărneşti.
20 iunie
● NAZARICA STUPINEAN, contabil şef al SCM BICONFEX Bistriţa.
21 iunie
● NICU PREDA, preşedinte al SCM ATCOM Brăila ● CRISTIAN PAVEL, 

preşedinte al Soc. Coop. DESERVIREA Caracal ● VICTOR BURU, preşedinte 
al SCM SEMENICUL Caransebeş ● GEORGE AUREL NĂCESCU, administrator 
al SCM ARTA TAPIŢERIEI Constanţa ● VALERIA HRIN, contabil şef al SCM 
PRESTAREA Sighetu Marmaţiei ● LUANA-DENISE TOMA, contabil șef al SCM 
SÂRGUINȚA Târgoviște.
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Personaje de poveste din pãnuºi de porumbMeºteºug ºi carierã

Nicăieri nu transpare mai emoţionant latura gingaşă a 
tumultosului suflet românesc, aşa cum se întâmplă cu jucăriile 
şi simbolurile aducătoare de noroc, create de meşterii populari. 
Prezenţi în toate colţurile ţării, din Bucovina la Craiova, de la 
Curtea de Argeş la Baia Mare, ei fac din meşteşugul lor un 
adevărat mijloc de a scoate la lumină ceea ce este frumos 
în oameni, de la copii, la cei trecuţi de tinereţe. Ana Grunzu 
se numără printre ei, iar cu pricepere și măiestrie dă viață 
materialelor brute.

Nostalgică după anii copilăriei, pe care i-a petrecut pe 
meleagurile fălticene, fiind născută în comuna Horodniceni, 
meşterul popular Ana Grunzu a început acum zece ani să facă 
chipuri de săteni din pănuşi de porumb, folosind un soclu din 
lemn. Pasiunea pentru artele plastice a moștenit-o de la tatăl 
ei care a fost pictor de icoane. „De mică mi-am dorit să fac 
ceva legat de artă. Când eram copil, nu prea îmi plăcea să 
lucrez manual, să cos, dar cu timpul am început să apreciez 
foarte mult arta tradiţională. Sunt nostalgică după oamenii pe 
care i-am lăsat la ţară, oameni foarte harnici. Îmi aduc aminte 
că nu aveau timp nici să-şi spună pe nume. Aveau nume 
prescurtate. Fiind copil, mi-am întipărit în minte imaginea lor, 
pe care încerc să-i surprind prin păpuşile pe care le creez. 
Am încercat să le fac chipurile şi nu am găsit alt material 
mai la îndemână decât pănuşi de porumb şi diferite boabe de 
fasole, porumb, mazăre, dar şi boabe mici de grâu, neghină”, 
mărturisește artista populară suceveană. 

Păpuşile realizate de Ana Grunzu reprezintă figura ţăranului 
român şi ocupaţiile acestuia. Fiecare păpuşă are expresia ei, 
fiecare are un obiect care îl reprezintă pe omul de la ţară cum 
ar fi o coasă, furcă, fus, mătură, trăistuţă, coşuleţ. Materia 
primă este tradiţională, nu costă şi nu poluează. Pănuşile se 
adună toamna, când se recoltează porumbul. După ce se spală 
foarte bine, se limpezesc să fie curate. Cât sunt încă umede se 
începe a se lucra, a li se da anumite forme, a se împleti, începe 
confecţionarea propriu-zisă a obiectului de decor. Din pănuşi se 
pot realiza foarte multe obiecte fine, inclusiv ornamente pentru 
brad, se pot face coşuleţe, îngeraşi, floricele. Pentru păpuşi 

este un pic mai complicat pentru că necesită îmbrăcăminte. 
Folosește resturi din materiale textile şi piele pentru bundiţe 
și opincuţe. Cingătorile sunt făcute de cele mai multe ori din 
panglică tricoloră. Pentru vopsire folosește culorile vegetale, 
scoarţă de copac, sfeclă roşie, nuci verzi, diverse plante, dar 
mai folosește şi galusul pentru lână, mai ales pentru a colora 
pănuşile pentru broboade şi pestelcuțe (un fel de şorţuleţe). 

Ana Grunzu realizează mai multe păpuşi deodată pentru că 
le concepe pe etape. „Încep cu corpul, după aceea le îmbrac, 
le încalţ, apoi lucrez capul, îl îmbrobodesc sau îi pun căciuliţă, 
pun ochii, gura şi în final le aşez pe un suport din lemn. La 
faţă este cel mai migălos de lucrat. Într-o săptămână se pot 
face 10-15 păpuşele”, susţine meşterul popular. Fiecare piesă 
poartă amprenta talentului și a pasiunii ei, iar fiecare detaliu 
este finisat cu atenție și rafinament. Vrea să facă permanent 
ceva nou, iar pe viitor doreşte să realizeze păpuşele mai mari 
şi mobile, să facă diverse scene cu mai multe personaje care 
să reprezinte tradiţiile populare românești. Anei Grunzu i se pare 
interesant şi este o provocare realizarea din pănuşi a unui set 
de piese pentru tabla de şah. Îşi prezintă creaţiile la târguri din 
toată ţara, dar a avut participări şi peste hotare.

LIA PINTILIE
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20 iunie
 SOFRONIA STURZA, contabil

ºef al SCM DEIA din Câmpulung
Moldovenesc  NAZARICA STUPINEAN,

contabil ºef al SCM BICONFEX Bistriþa.
21 iunie

 NICU PREDA, preºedinte al SCM ATCOM
Brãila  CRISTIAN PAVEL, preºedinte al Societãþii
Cooperative DESERVIREA Caracal  VICTOR
BURU, preºedinte al SCM SEMENICUL Caransebeº

 GEORGE AUREL NÃCESCU, administrator al
SCM ARTA TAPIÞERIEI din Constanþa  VALERIA
HRIN, contabil ºef al SCM PRESTAREA Sighetu
Marmaþiei.

Zodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RAC
22 iunie

 MARIA AVRAM, contabil ºef al
SCM MUNCA COLECTIVÃ din Vãlenii de Munte

 ROMICA ILUCA, contabil ºef al SCM ARTIZA-
NATUL Botoºani.

23 iunie
 IOANA NEDELCU, director economic al SCM

MOTOR SERVICE Bucureºti  ANNAMARIA RITA
SZALANTAI, contabil ºef al SCM MODA Zalãu.

24 iunie
 CRISTIAN MANOLESCU, preºedinte al SCM

AUTOMECANICA Bucureºti  ªTEFAN DRAGOª
LAZÃR, contabil ºef al Societãþii Cooperative ARTA
MEªTEªUGARILOR Slatina.

25 iunie
 CAMELIA ENEA, preºedinte al SCM GR1

MUNCA COLECTIVÃ din Paºcani  VIOREL
MOLDOVAN, preºedinte al SCM SINCO Sighiºoara

 ELENA POPESCU, ºef contabil al ATCOM
CONFECÞII Bucureºti  CORNEL PENESCU,
director al Direcþiei Relaþii Instituþionale, Metodologie,
Promovare ºi Asistenþã Programe din UCECOM.

26 iunie
 ION AVESALON, administrator al SCM AVE

LUX Constanþa.
27 iunie

 LUCICA ANDREI, contabil ºef al SCM
LIBERTATEA Gãeºti.

28 iunie
 DOINA BERTEA, preºedinte al Societãþii

Cooperative DINAMO Timiºoara.
29 iunie

 ADRIAN PETRUÞ RUªAN, preºedinte al
CONFEX Buzãu  GHEORGHE CIOFÂCÃ, preºe-
dinte al SCM AVIMODA Drãgãºani.

1 iulie
 STELIANA CHICÃ, preºedinte al SCM UTIL

MOD Ploieºti  SOFIA DRÃGAN, administrator unic
al SCM PUBLITER Bucureºti  MARIA RIZESCU,
contabil ºef al SCM ARTIS Piteºti.

2 iulie
 BERTA SUSANA PAP, contabil ºef al Socie-

tãþii Cooperative INTERRA Satu Mare.
3 iulie

 CLAUDIU VINTILÃ, preºedinte al SCM
CONSTRUCTORUL Sibiu  ANA SAVETA BELEIU,
preºedinte al SCM TEHNOPRECIZIA Alba Iulia.

Nu-i bai!

Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.

LIA PINTILIE

În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.
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20 iunie
 SOFRONIA STURZA, contabil

ºef al SCM DEIA din Câmpulung
Moldovenesc  NAZARICA STUPINEAN,

contabil ºef al SCM BICONFEX Bistriþa.
21 iunie

 NICU PREDA, preºedinte al SCM ATCOM
Brãila  CRISTIAN PAVEL, preºedinte al Societãþii
Cooperative DESERVIREA Caracal  VICTOR
BURU, preºedinte al SCM SEMENICUL Caransebeº

 GEORGE AUREL NÃCESCU, administrator al
SCM ARTA TAPIÞERIEI din Constanþa  VALERIA
HRIN, contabil ºef al SCM PRESTAREA Sighetu
Marmaþiei.

Zodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RACZodia: RAC
22 iunie

 MARIA AVRAM, contabil ºef al
SCM MUNCA COLECTIVÃ din Vãlenii de Munte

 ROMICA ILUCA, contabil ºef al SCM ARTIZA-
NATUL Botoºani.

23 iunie
 IOANA NEDELCU, director economic al SCM

MOTOR SERVICE Bucureºti  ANNAMARIA RITA
SZALANTAI, contabil ºef al SCM MODA Zalãu.

24 iunie
 CRISTIAN MANOLESCU, preºedinte al SCM

AUTOMECANICA Bucureºti  ªTEFAN DRAGOª
LAZÃR, contabil ºef al Societãþii Cooperative ARTA
MEªTEªUGARILOR Slatina.

25 iunie
 CAMELIA ENEA, preºedinte al SCM GR1

MUNCA COLECTIVÃ din Paºcani  VIOREL
MOLDOVAN, preºedinte al SCM SINCO Sighiºoara

 ELENA POPESCU, ºef contabil al ATCOM
CONFECÞII Bucureºti  CORNEL PENESCU,
director al Direcþiei Relaþii Instituþionale, Metodologie,
Promovare ºi Asistenþã Programe din UCECOM.

26 iunie
 ION AVESALON, administrator al SCM AVE

LUX Constanþa.
27 iunie

 LUCICA ANDREI, contabil ºef al SCM
LIBERTATEA Gãeºti.

28 iunie
 DOINA BERTEA, preºedinte al Societãþii

Cooperative DINAMO Timiºoara.
29 iunie

 ADRIAN PETRUÞ RUªAN, preºedinte al
CONFEX Buzãu  GHEORGHE CIOFÂCÃ, preºe-
dinte al SCM AVIMODA Drãgãºani.

1 iulie
 STELIANA CHICÃ, preºedinte al SCM UTIL

MOD Ploieºti  SOFIA DRÃGAN, administrator unic
al SCM PUBLITER Bucureºti  MARIA RIZESCU,
contabil ºef al SCM ARTIS Piteºti.

2 iulie
 BERTA SUSANA PAP, contabil ºef al Socie-

tãþii Cooperative INTERRA Satu Mare.
3 iulie

 CLAUDIU VINTILÃ, preºedinte al SCM
CONSTRUCTORUL Sibiu  ANA SAVETA BELEIU,
preºedinte al SCM TEHNOPRECIZIA Alba Iulia.

Nu-i bai!

Obiecte decorative tip GalléMeºteºug ºi carierã

Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Unde ne sunt meºterii sticlari de altãdatã? Nu este o
întrebare retoricã, este, pur ºi simplu, o întrebare pentru eco-
nomia noastrã. Ei au reprezentat o breaslã aparte în lumea
meºterilor, atât prin dificultatea meseriei cât ºi prin talentul
necesar celor ce se încumetau pe calea transformãrii nisipului
în inegalabila sticlã.

Pe lângã banalele recipiente destinate produselor lichide,
recipiente realizate industrial în acele fabrici destul de
periculoase, din punct de vedere al sãnãtãþii, existau ateliere
de sticlãrie ce produceau adevãrate opere de artã. Dar sã
vedem despre ce este vorba. Din deceniul ºapte al secolului
trecut, în România a început meºterirea sticlei de tip Gallé.
Un pic de istorie n-ar strica. Nãscut în anul 1846, la Nancy
(Franþa), meºterul sticlar Émile Gallé a folosit pentru prima
datã în prelucrarea sticlei tehnici precum decuparea, gravarea
cu acizi, poleirea ºi alte efecte speciale, create cu ajutorul
peliculelor metalice ºi al bulelor de aer. Piesele sale opace,
viu colorate, din sticlã stratificatã, sculptatã sau incizatã, cu
modele florale s-au bucurat de un mare succes la expoziþiile
organizate la Paris în anii 1878 ºi 1889. Asta este! Sticla a
redevenit în secolul al XIX-lea ca un suport pentru arta purã.
De ce spunem a revenit?, pentru cã ea a fost încã din
antichitate, ºi apoi în Evul mediu, produsul meºteºugãresc
folosit mai ales pentru vitralii. Realizarea vaselor Gallé, deºi
de o esteticã aparte, prezenta un anumit pericol, ca urmare
a utilizãrii oxidului de uraniu în etapele prelucrãrii. De aceea
Gallé-ul a fost interzis în Franþa. Aici intervin meºterii sticlari
români. Prin creativitatea ºi intuiþia lor au îndepãrtat posibilul
pericol, eliminând elementele radioactive din producþie,
culoarea fiind obþinutã doar prin coroziunea (gravura) straturilor
de sticlã cu ajutorul acidului fluorhidric. ªi aºa, meºteºugarii
noºtri sticlari au devenit recunoscuþi în întreaga lume. La
începutul anilor ’90, în Buzãu existau peste 100 de ateliere
în care erau realizate complet manual obiecte decorative tip
Gallé. Timp de 15 ani, municipiul Buzãu a fost principala
sursã de sticlãrie, meºteºugitã astfel, pentru întreg Globul.
La sfârºitul acelui deceniu, peste 4000 de buzoieni, meºteri
sticlari ridicau faima meºteºugului românesc pe firmamentul
Galaxiei Meºteºugãreºti. A durat cât a durat dar, din cauza
crizei economice din 2008, acele ateliere de vis au falimentat
în cea mai mare parte, iar piaþa tradiþionalã a fost invadatã
de variantele chinezeºti.

Sã ne amintim de „Creºterea ºi Descreºterea” acestui
meºteºug. Pe la mijlocul secolului trecut mai mulþi meºteri
sticlari din þarã s-au mutat, cu tot cu familii, în zona Buzãului.
Aceºtia au reuºit în scurt timp sã punã pe picioare o fabricã
de sticlã, numitã Perla, care avea sã devinã cunoscutã pe
întregul Mapamond. Faima a crescut dupã ce un meºter
„bãtrân”, Archi Zoltan a început sã meºteºugãreascã sticla
multistratificatã în trei sau patru culori. Tehnologia are la bazã

suprapunerea mai multor straturi de sticlã de diverse nuanþe.
Prin repetarea unui set de operaþiuni – desenarea cu un lac
protector al formelor dorite în introducerea vasului într-o baie
de acid fluorhidric – se obþine un vas de sticlã decorat în
relief cu motive florale sau peisaje. În aceste ateliere, devenite
legende, la o piesã de mãrime medie lucra 50 de ore o
echipã formatã dintr-un pictor, un acidator ºi un gravor, plus
o altã echipã de sticlari de cel puþin ºase meºteri. Atelierele
din Buzãu erau prezente la expoziþii de profil peste tot în
lume. Lãmpile ºi vazele tip Gallé meºterite la Buzãu ajungeau
chiar în casele vedetelor de la Hollywood. Dupã 2005, pieþele
externe au început sã se orienteze cãtre „chinezisme”, care
având mânã de lucru foarte ieftinã, îºi permiteau sã vândã
sticlãria decorativã la jumãtatea preþului practicat de meºte-
ºugarii noºtri. Produsele lor semãnau cu ale noastre dar
aveau o calitate slabã. În timp, clienþii au realizat cã produsele
luate de la chinezi s-au tensionat, adicã s-au crãpat, iar ale
noastre au rãmas intacte ºi la fel de frumoase. Dar acestea
sunt vorbe. Aproape toate atelierele meºteºugãreºti care
produceau vase de tip Gallé s-au închis ori s-au reprofilat.

În Buzãu mai funcþioneazã doar vreo cinci ateliere ce se
zbat cu abnegaþie pentru a împiedica dispariþia acestui meº-
teºug. O firavã speranþã existã, dar ea are nevoie de sprijinul
statului, mai ales prin reglarea convenabilã a preþului gazelor,
combustibil necesar la suflarea vaselor de sticlã. Meºteri
precum Dãnuþ Mãiþã, Maria Chiricioiu cred cã acest meºteºug
de o deosebitã fineþe va reuºi sã supravieþuiascã, mãcar
pentru prestigiul sticlarilor români, atât de apreciaþi altãdatã.

LIA PINTILIE

În momente neaºteptate care ne-au bulversat cu brutalitate
trãirea noastrã zilnicã, plinã de scandaluri politice, inginerii financiare
ºi dispreþuirea cetãþeanului, vrând nevrând, îºi impune prezenþa
fantastica Varã. Ea ne aratã cã încã suntem oamenii acestui pãmânt
fãrã seamãn. Noi, simplii cetãþeni distanþaþi acum pentru siguranþa
medicalã, nu socialã, ehee… asta socialã a început acum trei decenii,
fiind cu totul altã poveste ce parcã este inaccesibilã „analfabeþilor”,
ne îndreptãm gândurile spre splendoarea Mãrii Negre. Hai sã vedem,
sã cunoaºtem ºi sã recunoaºtem vestigiile ºi colþurile naturale ce
definesc adevãratul Litoral.

De Deltã am scris ºi nu mã voi da înapoi sã mai scriu, dar…
sã începem cu Razim, fantasticul lac din complexul lagunar Razim-
Sinoie, perlã a Litoralului. Peºte, Portiþa ºi Istoria. Asta definesc
acest lac cu trecere naturalã la mare. Ce nu prea ºtim este cã pe
fundul sãu s-au descoperit indicii cã aici s-ar afla monumentul funerar
al poetului roman exilat de Augustus, Publius Ovidius Naso. Ovidiu,
adicã autorul cunoscutelor „Metamorfoze”. Istorie, nu glume amare
debitate de ai noºtri aleºi. Nu amintim de Histria, Tomis, Callatis,
pentru cã suntem orbiþi de Mamaia, Costineºti ºi mai nou, Vama
Veche. Deh, decât carte, mai bine promiscuitate. În sudul extrem se
aflã Mangalia, nu perla de staþiuni sudice (Olimp, Neptun, Jupiter,
Venus, Saturn), ci oraºul întemeiat în secolul VI î.Hr. Este cel mai
vechi oraº din jurul Mãrii Negre, în antichitate numindu-se Callatis,
în evul mediu Pangalia ºi acum… aºa cum îl ºtiþi. A fost tot timpul
oraº-port indiferent de cei care au trecut pe aici: geþi, greci, romani,
turci ºi tãtari. Toþi ºi-au pus amprenta ºi au contribuit la destinele

acestui municipiu. Un exemplu elocvent îl constituie Moscheea
Esmahan Sultan, cea mai veche din Europa Creºtinã. A fost
construitã în 1575 de fiica Sultanului Selim al II-lea (1566-1574),
soþia lui Sokollu Mehmet Paºa, vizirul Sultanului. Da, dar sã vedeþi
ce e istoria. Ea, moscheea a fost meºteritã din piatra zidurilor cetãþii
Callatis, piatrã de construcþie cu douã mii de ani mai veche. Da, dar
pe aici au trecut ºi romanii, aºa cã fântâna ritualã a Moscheei a fost
ziditã din piatra Mausoleului roman al Consului Vinares Upullus
decedat în 212 d. Hr. Asta este evoluþia, piatrã peste piatrã din ceea
ce au ridicat predecesorii noºtri. (L.P.)

ORIZONTAL: 1) Neplãcere 2) Altã viaþã – Puse pe
foc 3) Þine la glumã – Soare egiptean – În afara terenului
4) În ºagã! – Amãrãciune 5) Tutun mãcinat – Coadã de
ºacal! 6) Refuz – Mistuit de foc – Botoºani pe maºinã
7) Pãstãi de fasole – În acest loc (pop.) 8) Animale din
haitã – Decorul hibernal 9) Invidie – Sunt dificil de cãrat
10) Solemn la bisericã.

VERTICAL: 1) Rãzor de legume – Cuiºor de cizmar
2) Vânturi foarte puternice – Oferta din ziar! 3) Trecãtoare
– Încurcãturã 4) Usturoi (reg.) – Medie la matematicã!
– Oameni fãþarnici 5) Duºmãnie – Se duce la tuns
6) Venerat la musulmani – Promis de Biblie 7) Redate în
direct! – Cãutaþi de fini – Joc de Gorj! 8) Numit ºi smalþ
– Serviciu pe vas 9) Farmec feminin – Pacoste 10) Poate
fi descoperit.

Nr. 5/ 17 mai – 13 iunie 2024  CALEIDOSCOP 

Majoritatea am vizitat și admirat Delta Dunării. Știm că este 
o rezervație naturală unică în lume, dar poate nu toți știm de ce.  
Sunt anumite particularități care împreună creează o deosebită 
frumusețe dar și enigme ce trezesc interesul și curiozitatea  
cunoașterii. Poate vom reuși să le descoperim împreună.
● Singura deltă din lume inclusă în patrimoniul UNESCO

Delta Dunării cumulează nu mai puțin de 23 de ecosisteme 
diferite. Aici există ape curgătoare, dulci sau sărate, canale, lunci, 
lacuri, insule și insulițe plutitoare, pășuni, plaje și multe altele. 
Acest lucru îi conferă posibilitatea de a găzdui numeroase specii 
de plante, animale, reptile, amfibieni, crustacee, pești, melci, 
moluște, insecte și nu în ultimul rând, păsări. Practic, vorbim 
despre una dintre cele mai mari biodiversități de pe Terra. Totul 
într-un spațiu atât de restrâns. Acest lucru a făcut ca Delta Dunării 
să fie singura deltă din lume inclusă în patrimoniul UNESCO.
● Are un patrimoniu cultural incredibil de bogat

Delta Dunării este una dintre cele mai bine conservate delte 
din lume. Prima dată menționat de Herodot în jurul secolul IV î.Hr.,  
acest loc nu este încă pe deplin afectat de mâna omului și are 
în prezent o populație destul de mică, de 15.000 de locuitori. 
Cu toate acestea, prezența umană în Deltă datează cu 5000 de 
ani î.Hr. Multe dintre artefactele datate din timpuri preistorice, 
precum și mai multe urme ale culturilor grecești, bizantine și 
romane antice, sunt încă prezente aici.
● Cea mai mare rezervație cu zonă umedă din Europa

Chiar dacă este depășită ca mărime de Delta Volgăi în Europa, 
delta noastră este cea mai mare și mai remarcabilă zonă umedă 
fluvială de pe acest continent. Delta Dunării are, de asemenea, 
cea mai mare întindere de stuf din lume.
● Delta Dunării mărește anual teritoriul României

Dunărea ajută România să-și lărgească teritoriul, „furând” 
pământ de la țările europene pe care le străbate și depozitându-l 
la vărsarea ei în Marea Neagră. Practic, așa a luat naștere Delta 
Dunării, prin depunerea de sedimente (nisip, pietriș, pământ sau 
nămol) purtate de la sute sau chiar mii de km distanță. Aproape 
de contactul cu Marea Neagră, fluviul își încetinește brusc viteza, 
iar acest bagaj purtat de la mare distanță începe să se depună. 
În timp, se adună tot mai mult, iar în cele din urmă reușește să 
depășească nivelul apei, formând insule.
● Dunărea străbate mai multe țări decât orice alt râu din lume

Delta marchează sfârșitul drumului pentru Dunăre, chiar 
înainte de a curge în Marea Neagră. Dunărea este unică datorită 
faptului că, în timpul călătoriei sale din Germania în România, 
trece prin nouă țări și patru capitale europene, și anume Viena, 
Bratislava, Budapesta și Belgrad. 
● Este un paradis pentru ornitologi

Delta Dunării găzduiește cea mai mare colonie de pelicani 
din afara Africii. Foarte multe publicații de specialitate descriu 
aceste tărâmuri ca fiind paradisul păsărilor. Aici trăiește aproape 
întreaga populație mondială de rațe cu gât roșu, dar și alte specii 
pe cale de dispariție.

ORIZONTAL: 1) Sesizează un obstacol sau feno-
men (pl.) – Apar la final de chef! 2) Face pe deșteptul 
– Distanțe pentru navigatori 3) Gaz de la munte – Cel 
puțin 4) Vederi de ansamblu 5) Ușițe în căsuță! – Umflă 
pieptul – A dovedi prostia 6) A atârna – Apărute într-un  
poem! 7) Mântuitor 8) Cap de dulău! – Merge cu diplo-
matul la serviciu 9) Căutat de hoți – Tot… înainte!  
10) O sticlă închisă la culoare – Poate duce la faliment.

VERTICAL: 1) Opriri regulamentare pe terenul de 
fotbal – Bovine… în obor! 2) Surogat – Plin cu gunoaiele 
din cartier 3) Face reclamă – A forța nota 4) Căldare în 
zonele montane – Miez de nucă! 5) Simbolul unciei – 
Afectată de acțiunea unei muieri 6) Mucegai pe borș (reg.)  
7) Se roagă în deșert – Astfel de… 8) Și floare și trupă –  
Mușcat de câine 9) Grupări pentru alegeri 10) E dăruită 
bărbatului – Scriitor de modă veche.
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Ce ºtim sau nu despre þara noastrã

Zodia:  GEMENI

Conducerea UCECOM își exprimă profundul regret la vestea 
trecerii în eternitate a celui care a fost Radu Silviu Jianu, 
fost membru al Consiliului Național și al Colegiului director al 

UCECOM, precum şi conducător timp de peste trei decenii al UJCM Iași.
Alegând drumul cooperaţiei meşteşugăreşti pentru definirea destinului 

profesional, Radu Silviu Jianu şi-a pus tot sufletul în slujba acestui 
sector atât în judeţul Iași, cât şi la nivel naţional, vocea sa fiind întot-
deauna ascultată cu respect. S-a dovedit a fi o persoană cu alese calităţi 
manageriale şi, de asemenea, cu un înalt simţ al bunelor maniere şi al 
cultivării unor relaţii interumane bazate pe respect, toleranţă şi înţelegere.

Pentru întreaga sa activitate pusă în slujba cooperatorilor meşteşugari, 
îi aducem un pios omagiu, transmiţând totodată familiei şi colegilor din 
cadrul UJCM Iaşi sincere condoleanţe.

Dumnezeu să-l odihnească în liniște și pace!

Colectivul UJCM Iași își exprimă regretul și profunda tristețe 
pentru trecerea în neființă a fostului președinte Radu Silviu 
Jianu. A fost un om cu o personalitate deosebită, un bun 

coleg și prieten, nu-l vom uita niciodată. În aceste momente de adâncă 
tristețe, transmitem familiei îndoliate, colegilor și tuturor celor apropiați 
sufletului său, întreaga noastră compasiune și sincere condoleanțe. 

Dumnezeu să-l odihnească în pace! 


